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Szokatlanul hosszú nappali 
légiriadó volt Londonban

Mémet hareirepülőgép angol aknakereső hafórajt 
támadott« Egy ötezer tonnás vezér halót találat ért

Berlinből jelentik: (NTI) A véderőfő­
parancsnokság jelenti: Egy őrnasza- 
dunk az Anglia déli partjai felé tör­
tént előnyomulása során a Themze 
torkolatánál megtámadott egy rombo­
lóktól erősen védett ellenséges hajóka­
ravánt és elsülyesztett egy 2500 tonnás 
kereskedelmi hajót. A légierő, bár az 
időjárás kedvezőtlen volt, kedden ’s 
intézett támadást London ellen. Kis 
barc'gép egységeink az egesz nap fo­
lyamán hatásos gyújtó ás robbanó 
bombazáporra.1 árasztották el az angol 
fővárost. Magánosán szálló repülőgé­
peink ezenkívül sikerrel támadták a 
dél- és középangliai repülőtereket, va­
súti berendezkedéseket és a háborús 
szempontból fontos ipar üzemeket. A 
támadások során alacsonyait szállva, 
tüzeltek több repülőtéren a földön 
veszteglő repülőgépekre. Súlyos találat 
ért egy vegyészeti gvá.rat is. Fgy fegy­
veres felderítést végző harci rop időgé­
pünk az Északi tenger középső részén 
Great-Yarmouthtól északra, megtáma­
dott, egy angol aknakereső hajórajt és 
többször telibe talált egy aknaku'ató 
hajót. A hajó kigyulladt es sülyedni 
kezdett. A Dower mellett vívott 1 ági­
ba re van lelőttünk egy ellenséges gépel.

Londonból jelentik: (Reuter) Illeté­
kes helyről közük, hogy a királyi légi­
haderő szerdára virradó éjszaka nem 
fejtett ki tevékenységet.

Amszterdamból jelentik: Nfi) Mint 
az angol rádió közölte, Londonban 
kedden volt, hetek óta a leghosszabb 
nappali légiriadó. Minduntalan ellensé­
ges repülőgépek jelentek meg a. brit 
főváros felett. Egy keletangiiai város 
felett kedden négy ízben jelentek meg 
ellenséges repülőgépek.

Német gyorsnaszádok több angol 
hajót elsülyesztettekr

Berlinből jelentik: (NTI) Mint a Né­
met Távirati Iroda értesül, német 
gyorsnaszádok kedden támadást intéz­
tek egy erősen védett angol hajókara- 
ván ellen — és több hajót clsülyeszlel- 
tek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda értesülése szerint egy 
német, harci repülőgép fegyveres fel­
derítése során, Anglia keleti pártjánál 
megtámadott egy aknakereső hajórojt 
f? mintegy ötezer tonnás vezérhajót el­
talált, A hajó azonnal megadott, ki­
gyulladt és felfordult. Valószínűen el­
fe1 lyedt. Német, harcirepülőgépek -- 
amelyek a keddi nap folyamán egye­
se-, el hajtották végre támadásaikat. 
Kent grófságban megtámadtak egy pá­
lyaudvart és többször eltalálták a vá­

gányhálózatot Ugyancsak szétrombol­
ták a Folkestoni pályaudvar vágá­
nyait A Csatorna közelében t 'izérsógi 
állásokat támadtak eredményesen.

Angol bomba szétrombolt a 
Bresthen az amerikaiak háborús 

emlékművét.
Berlinből jelentik: Mini a Német 

Távirati Iroda értesül, a brit haderő 
légierőinek január 4-én Brest ellen in­
tézett támadása, során, tiombatalála 
tokkal megsemmisítették azt az emlék­
művet, amelyet Amerika a háború 
alatt az első amerikai csapatok Fran- 
ciaországban történt partraszállásán«*; 
emlékére emeltetett

Áz olasz véderoföparanesnokság 
legújabb jelentése.

Valahol Olaszországban Az cdasz fó 
hadiszállás 215. számú közleménye:

Kirenaikában Bordia és Tobruk fct 
zöt.t, tüzérségi járőr tevékenység folyt 
Repülőink Sollum közelében megtor­
pedóztak egv ellenséges torpedórom­
bolót, Vadász- és harci repülőőrjára- 
taink bombáztak és géppuskáztak el­
lenséges gépesített osztagokat. Az e'- 
lenséges légierő több támadást hajtott 
végre Kirenaika különböző községei és 
Tripolisz városa ellen. Utóbbi helyen

négy személy meghalt mintegy tíz 
megsebesült. Egy ellenséges repülőgé­
pet egyik vadászgépünk harc közben 
lelőtt.

A görög harctéren helyi jallegü had­

műveletek folytak, amelyek során sú­
lyos veszteséget, okoztunk az ellenség­
nek, visszaverve előretolt iliásaink ed­
len intézett támadási kísérleteit. An­
gol repülőgépek ismét eredménytele­
nül bombázták egészségügyi alakula­
tainkat, Három ellenséges repülőgépet 
lelőttünk. Harci egységeink szemmsl- 
lát-ható eredménnyel bombázták az el­
lenséges partvidék helységeit és útvo­
nalait

Keletafrikában egyik eritreai község 
bombázására irányuló ellenséges kísér- 
letet vadászgépeink haladéktalan köz­
belépése meghiúsította.

Londonban csalódást 
keltett Roosevelt beszéde
Elénk vita Amerikában akörül, hogy háborút

akaróé az elnök
New Yorkból jelentik: (Német Táv­

irati Iroda.) Mint a New York Times 
iondoni levelezője je]e.uti, Roosevelt 
legutóbbi beszéde Londonban —— úgy- 
látszik — némi csalódást keltett, mert 
Roosevelt, nem nyilatkozott közelebb­
ről az Angliának nyújtandó észak- 
amerikai segítség nagyságáról. Az an­
golok e mellett szívesen látnák, ha a 
terveket minél előbb megvalósítanák- 
Angliában azon a nézeten vannak, 
hogy Roosevelt legutóbbi beszédében 
nem igen ment túl azon. amit már 
előbb is mondott. Roosevelt semmit 
sem szólt, a hajónak amerikai kíséret­
tel való elküldéséről, pedig az ango-

Súlyos dipioütátfai következménnyel 
iáró összetűzés amerikai tengerészek 

és japáii rendőrök közeit
Pekingiből jelentik: Szilveszter éj­

szakáját) egy pekingi mulatóban szó­
váltás támadt, majd súlyos Összetűzés 
keletkezett egy amerikai tengerész- 
társaság év- japán repülők, valamint 
polgári személyek között- Az ügynek 
súlyos diplomáciai következményei 
vannak. A kellemetlen esetről ugyanis 
az amerikai tengerészeti attasé éitest- 
tette a washingtoni kormányt. A je­
lentés szerint az amerikai tengerésze­
ket egy japán polgári -zemély sérte­
gette, amire az amerikaiak erélyesen 
tiltakoztak. Polgárt személyek is bele­
avatkoztak a vitába, majd a japán 
rendőrség körülfogta az épületet, az 
ottlevő összes amerikait letartóztatta 
és 12 órán át fogva tartotta. Az eset 
miatt az amerikai sajtó hevesen tá­

madja Japánt s azt követeli, tegyen 
az amerikai kormány etélyes diplo­
máciai lépést Tokióban.

Japán a jövőben megtorolja 
az angol részről elkövetett 

túlkapásokat,
Tokióból jelentik: (NTI,) Mai móka 

japán külügyminiszter kedden tiltako­
zási jelentett be az angol nagykövet­
nek a bermudai incidens miatt.

Tokióból jelentik: (NTI.) Megbíz­
ható értesülések szerint a japán kor­
mány elhatározta, hogy a japán alatt­
valók, valamint a japán kereskedelem 
és hajózás ellen Anglia vészéről elkö­
vetett minden túlkapásért megtorló 
rendszabályokkal fog. élni.

lóknak erre van leginkább szükségük. 
Repülőgépek, ágyúk és má* hadianya­
gok semmit sem használhatnak az an­
goloknak. ha azok a kikötő raktárai­
ban maradnak, vagy a tenger fenekén 
rozsdásodnak.

Washingtonból jelentik: Fish Ha­
milton tegnap bejelentette, hogy 
FI nősre el.: mellé áll. A leghatározot­
tabban tiltakozott az ellen, hogy 
Roosevelt beszéde a hadüzenetet je­
lentené. Ömaga is aláírja — úgy­
mond —~ Roosevelt, üzenetének m in- 
szavát,

A szenátusban Hóit szenátor azt 
kiáltotta:

— Roosevelt nem akar mást, csak a 
háborút!

Ez a kijelentés nagy izgalmat kel­
tett és Roosevelt hívei hevesen tilta­
koztak.

Kairóba érkezett Donovan ezredet
Beiruhtból jelentik: (NTI) R.anuvan 

amerikai ezredes, aki európai kőrutor. 
van, Londonból repülőgépen Kairóba 
érkezett. Küldetéséről amerikai részei: 
hivatalosan eddig még semmit sem 
közöltek

Lerongyolódva s lelkileg 
megviselve érkeznek Romá­
niából a magyar optánsok

Marosvásárhelyről jelenük . (MTI-): 
A nyárádíői határ-álloméira, az utóbbi 
időben több optá.nscsaiád érkezett El­
mondták. hogy napokig kellett vára­
kozótok a román határbódékban, míg 
átengedték őket. Sokan közülük elkó­
tyavetyélték román területen lévő in­
gatlanaikat Az optánsok testileg meg­
törve. lerongyolódva, lelkileg megvi­
selve, érkeztek a magvar határ,na..
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Elmúlt az Uj év is. Elhangzottak 
azok az államfői megnyilatkozások 
miniszteri beszédek, amelyekből olyan 
-sokat készült -kiolvasni s amelyekben 
olyan kevés vigasztalót, jót és igéze­
tedet talált a világ örömre és nyuga­
lomra szomjas lelke. Megíratta-k azok 
a vezércikkek, amelyek így évforduló­
kor mindig zord és keserű számveté­
sekkel kezdődnek s a szivárvány pa­
zar színeiben játszó jövendő feahege 
te sávéi végződnek. Boldog Ujeszten- 
dő“‘Vel megköszöntöt-ték egymást az 
emberek. Olyanok is, akik eddig so­
hase láttáik, sohase ismerték egymást. 
Mindenütt, ahol megfordultunk, 
amerre jártunk: ezzel a köszöntéssel 
találkoztunk. De ha megkérdeztünk 
vcJ-na egyet is a hangos .köszöntök" 
közül: tudod-e, barátom mit mon­
dasz; teszel-e valamit, csak egy lépést 
is azért, hogy ez az új esztendő mind­
azok számára akiknek kívánod, bol­
dog legyen.-»? Azt hiszem, igen 
furcsa arcokat kaptunk volna felelet­
képpen ... Mert nem minden szó jön 
a szívből és vem minden kimondott 
kívánság belsőleg át érzett, szent aka­
rni is egyben.

S most itt állunk a megkezdeti új 
év áradatában. Folyik bennünk és 
körülöttünk a végtelen Idő. Görcsös 
kezekkel markoljuk a Miit; siratjuk 
vagy Örvendve temetjük a Tegnapot: 
de mindenképpen és mindannyian 
remegve várjuk a félelmetes, kívána­
tos, titokzatos Holnapot,

Sohn.se élt tahin »z ember akkora 
belső és külső bizonytalanságban, 
mint most. Sohase szakadt szét, so­

rttá se irányult a figyelme annyi felé, 
mint napjainkban. A világ egyszeriJ 
ben olyan kicsi/ lett, hogy á földke­
rekség bármelyik részéből elérkeznek 
es halálos csapást mérhetnck reánk. 
Érthetően érdekel tehát minden, ami 
•a világon történik. London bombázá­
sa. a görög-albán harctér eseményei, 
Lybia és Egyiptom ép úgy belejátsza­
nak. beletartoznak legújabb, legmaibb 
magyar történelmünkbe, mint akár a 
román szomszéd gyűlölködése, akár 
Belgrad komoly. férfias kézfogása. 
Figyelmünket nem kerülheti el sem 
az ír partok védelmének, sem Ameri­
ka „semlegességének", sem japán té­
vőiké leli tervének alakulása, mert so­
hase tudhatjuk előre, hogy az. ami 
valahol történik: nem lesz-e oka egy 
olyan változásnak, mely Európa sor­
sát. dönti el; vagy nem. lesz-e magva 
egy olyan viharnak, mely Európa né­
peit szórja szét és hányja hvllahe- 
gyekként, egymásra.

Bármennyire is indokolt azonban 
figyelmünk a világ minden tája felé. 
érdeklődésünk súlypontja mégis a ha­
zai dolgokra kell, hogy irányuljon 
elsősorban. Mert igaz ugyan az. hogy 
érint -bennünket minden esemény, 
ami akár a közelünkben, akár távo­
labb tőlünk „történelmi, érdeksíkon“ 
történik, de még igazabb az. hogy 
csak külső segítség meg nem tart­
hat, csak külső erőszak meg nem öl-

buktathatja- ídeig-óráig. Elszegényít­
heti vagy gazdagíthatja. Amíg hatal-

csonkíthatja. Területileg. De a nép

kivid masának a népnek kezébe van 
letéve. Egy nép csak addig él, amíg

amikór önmaga kárhoztat ja magát

törődjünk te­
hát. elsősorban! Nézzük meg nagy ál­
talánosságban. mik azok a tennivalók, 
amik az új esztendőben reánk vár­
nak! .

1- Meg kell teremtenünk mindenek­
előtt a nép lelki egységéi Nem szólam 
ez és nem frázis, hanem a végszük­
ség parancsa. Sohase viharzott még 
ilyen vészesen a történelem tengere, 
amelyen a magyarság hajója is há­
nyódik. Nem szabad azon veszeked­
nünk most a hajón: ki mentse meg 
és hogyan. Mentsük meg együtt, egy­
másba fogó zva. Később, ha csendes 
révbe jutunk, ráérünk a módszereken 
vitatkozni és változtatni. Most fogad­
junk el egy irányító akaratot. Higy- 
jük el neki, hogy jól akar és segítsük 
hozzá, hogy amit akar. jól is végez­
ze be!'

Csodálatos, hogy mindenki az egy­
ségről szónokol máma- Még a párt­
vezérek is- Es mégse csinálják meg. 
Mert többen m in akarják őszintén- 
Mert sokaknak nem az. a fontos, hogy 
megmentsük a hazát, hanem hogy 
ők mentsék meg és ne más! Hogy az 
ő nevükhöz fűződjék az érdem... 
Ezt a gondolkozás- és érzésmódot: ezt 
a legkevésbé szent és tiszteiét remélté 
egoizmust kell levetnünk elsősorban. 
Meg vagyok arról győződve, hogy a 
jövő tárgyilagos történetírója a leg­
nagyobb dicsérettel azokat fogja illet­
ni, akik ezekben a kritikus napokban 
le tudlak mondani egyéni vélemé­
nyükről. személyes terveikről az 
egész nemzetet megmentő s az egész 
országot átfogó egység érdekében.

ismételten hallottuk már a mi­
niszterelnök úr szájából, hogy pro­
gramme! nem ad. Helyesen teszi- Er­
re nincs is szükség. A programútól 
maga az élet dilitől ja. De újabb je­

lenségek mégis némely bizonyossá- 
2öt sürgetnek.

Egyre többet hallunk az alkotmány- 
reformról. de ennek a körvonalairól 
még nem tudunk. Mindössze -annyi 
az értesülésünk, hogy a miniszterel­
nök sok munkát, sók *anulmányi 
fektetett bele a tervezésbe 3 azzal már 
szinte a befejezésig jutott, holott köz­
ben az ország új területeinek a gond­
ja is óriási munkát adott neki. Most 
azonban feltűnően hatott, hogy bár 
Bethlen István gróf igazán nem tar­
tozik a zavarkellők közé, mégis ka­
rácsonyi cikkében ellene szólt a kor­
mány ál k ólmán y- r e f or m - te rv e ine.k ■ 
Csak az eszmei vitát tartja , megen­
gedhetőnek róla •. • Ezt a felfogást 
bizonytalanságkehőnek- érezzük. Az 
eszmei vitán az ország közvéleménye 
már régen túl van. Valóságos válto­
zásokat várunk. A liberális rendszer 
végleges felszámolását a politikában 
tsl... Azt mondja Bethlen. István, 
hogy nem lehet- ilyen viharzó időben 
ezt a nagyhorderejű tervet megvaló­
sítani. De lehet. Sőt kell!».. Éppen 
most kell!... A részeiben elavult al- 
kotmxínyrendszerünk nem bírja ki 
napjaink súlyos erőpróbáját. Uj acél­
gerendákat kell beleépítenünk, új 
erőt bel esz i v a f I y u zn u nk. Nincs időnk 
várni, mert a HetfO-n által igényelt 
nyugodtgbb, boldogabb jövendőt, csak 
akkor érhetjük meg, ha a kor köve­
telményei szerint kifejlesztett, s a népi 
erők legteljesebb bevonásával szilárd, 
lelki- és valóságalapra helyezett új 
alkotmányrendszerünkkel erőt tu­
dunk venni a. viharon, mely nagy­
takarítás közben elsöpréssel fenyeget, 
bennünket is.

3- .Jöjjenek tehát a leltek. Nem von­
juk kétségbe azt a sok jót, ami eddig 
történt, sőt elismeréssel gondolunk

Ártatlanságukat hangoztatlak
a nyilaskepviselők

Budapestről jelentik (MOT.) A Ko- 
varcz-ügy tárgyalásának folytatásá­
ban ismertették Völgyi Jánosnak a 
rendőrség előtt, tett vallomását arról 
is. hogy Kovarcz Emil megkérdezte 
őt, hogyan lehetne a vasúti kocsik 
csapágyaiba fémrészéi ékei betenni, 
hogy azok azután begyulladjanak? Az 
iratokból kiderül az is. hogy a vád­
lott és Angyal. István közölte Kovarcz 
Emillel, hogy ez műszakilag lehelet­
én. Kovarcz aziránt is érdeklődött, 

hogyan tehetne a vasul forgalmat tel­
jesen megbénítani, esetleg milyen 
módon lehetne próbakisiklásokat 
rendezni-1

A törvényszék elrendelte Kovarcz 
és Völgyi szembesítését, amely c-red-

Szódaviz
olcsón bármikor 
otthon készíthető
Palackok és szénsav- 
patronok kaphatók és 

cserélhetők

meny leien maradt- Ezután Angyal 
István MÁV intéző, aki államfelfor- 
sratús mialt 8 hónapi büntetését tölti, 
állott a. törvényszék elé. Kijelentette, 
hogy nem érzi magát, bűnösnek, majd 
rendkívül bőbeszédüen kezdte meg 
védekezését. Többek között azt mon­
dotta, hogy a szervezkedéssel, az volt 
a céljuk, hogy az egész vasúti tiszt­
viselői kart a párt szolgálatába ‘ állít­
sák Az elnök megkérdezte, hogy tár­
gyalóé Kovarcczal vonatkisiklatások- 
ról, robbantásról, sztrájkról és szabo­
tázsról? A vádlott azt felelte, Kovarcz 
kérdést intézett hozzá, hogy ti a a párt 
uralomra jut. nem történhet-e a vas­
utasok részéről olyan cselekmény, 
amely a párt munkáját megbénítja? 
Az elnök ezután Angyal elé tárta a 
detektívek előtt telt vallomását, amely 
szerint Kovarcz hangoztatta elölte, 
hogy a nyilaskeresztes forradalom ér­
dekében meg kell szállni a középüle­
teket. egyes vasútvonalakat fel kell 
robban tan é.- az ellentétes világnéze­
tet valló vezetőférfiakat le kell tartóz­
tatni. Angyal ezt a vallomást vissza­
vonta azzal, hogy bizonyos kJ ki kény­
szer alatt állott.

X évf, 5- sz. Szerda tO'il. január R,

ezekre. Azonban a tennivalók dandár­
ja még hátra van. Itt dörömbölnek, itt 
ordítanak az ajtónk előtt- Szükség­
letek, melyeknek kielégítésével nem 
lehet várni. Munkát kér a nép jelen­
tekén y része s a munka által kenyeret. 
Nem mondhatjuk azt: várjatok! Most 
té) van. Majd tavasszal. Télen is kell 
élni. S ha nincs miből, télen is kell 
lehetőségét teremteni arra. hogy le­
gyen- Ez az élet parancsa- S az élet 
parancsa erősebb kell legyen, mint 
a pénzgazdálkodás törvénye. Mert ér­
tékesebb az élet. mint a pénz s mert 
az élet mindig tud aranyat érő java­
kat teremteni, de a világ minden ara­
nya se lúd egyetlen éhen bait embert 
se étet rekelteni-

4. Ebből a munkából s a munká­
nak ebből a szelleméből senki se 
vonhatja ki magát. Különösen nein 
az aki hivatásszerűen is a közt szol­
gálja. Aki nemcsak azért él, de abból 
is él, hogy az egyetem esség java meg- 
ővassék s az egyetemességen belül az 
egyen érdeke törvény és érdem szerint 
megvédessék.

Mindig hangoztattuk, hogy nem a 
törvény ilyen vagy olyan megszöve­
gezése a fontos, hanem annak szel­
lem szerint való végrehajtása. A vég­
rehajtás pedig nem a végrehajtó szer­
vek buzgalmán múlik csupán, hanem 
a társadalom minden tagjának visel­
kedésén; éberségén és hűségén is... 
Hiábavaló a legjobb törvény s a leg­
tisztább végrehajtási szándék is. ha 
akadnak, akik leik vis me retten ül ki­
jut szák. mert büntetlenül kijátszhat­
ják •.. Tömjük be azokat a réseket, 
amelyeken keresztül egyesek a tör­
vény szelleme, alól ki. tudna],: bújni, 

ha ezek uián is akadnak olyanok, 
akik megkísérlik az áttörést, azokat 
kíméletlenül büntessük meg!

A knzizoh/dlat mindig magasabb-» 
rendű munka volt. Közbecsülés járt 
érte. Jár ma is. Többre tartanak. Ál­
talában nagyobb tisztelettel öveznek 
egy miniszteri segéd fogalmazói, mint 
egy vezérigazgatót. Feleljen meg tehát 
a köztisztviselő ennek a méltóságnak, 
ennek a kiválasztottságnak! Legyen 
valóban a közjó őre s -a közérdek szol­
gája- Ismerje meg, fogadja magába s 
vigye bele min,lm munkájába a köz 
lelkét. Ennek a léleknek új formáit 
és igényeit is!... Ne akarja az egye­
temességet a maga felfogásának elfo­
gadására kényszeríteni. hanem alkal­
mazkodjék maga a kialakult s törvé­
nyekben is megerősítést nyert köz- 
gondolkozáshoz: köz-szellemhez...
Világosan beszélünk: nem lehel többé 
liberates szellemmel közigazgntnil Ezt 
nem vállalja, nem bírja el a nép. Aki 
mégse tud máskép hivatalt betölteni, 
hivatali munkát végezni, az nem ke­
rék. hanem akadály, ócskavas az ál­
lam szol gálát gépezetében •. - 

Mind olyan feladatok ezek, ame­
lyek a legsürgősebben megoldásra 
várnak. Ezek azok az igények. — dol­
gokkal és személyekkel szemben — 
amelyek a nép lelkében élnek. Az új 
esztendő boldogsága vagy boldogta­
lansága attól függ, hogy ezek a fel­
adatok mikor cs milyen mértékben 
nyernek megoldást s hogy ezek a kí­
vánságok teljes egészükben betöMet- 
nck-e. ________

í remel Sándor
tükör és üvegtsiszoida
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagpáratí, Szí. János u. 44-48.
Telefon .» 19-13

TOROM
vas, festék és háztartási cikke, 

kereskedésében
Rákóczi-ut 2. — Bazár éoü et

Ezután Lénával Vince MÁV-ka 
lauzt hallgatták ki. aki szinten ártat­
lannak mondotta magát. V
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A polgármesteri hivatal 
küzleménye a félárújegy 
váltására jogosító igazol­

ványok tárgyában
A polgármesteri hivatal tudomására 

hozza a. város közönségének, hogy 5 
m. kir. államvasutak igazgatóságá­
nak értesítése szerint a Kelótmagyar- 
ország és Erdély egy része val vissza­
került és egyébként, arcképes igazol­
ványra jogosult tényleges es nyugdíjas 
közszolgálati alkalmazottak, valamit t 
ezek igényjogosult családtagjai részé­
re az illetékes íelsőbbség által látta- 
mozott kérvényre kiszolgáltatható 
egyes utazásra szóló féláru je,gy vál­
tásra jogosító igazolványokat a terüle­
tileg illetékes üzletvezetőségnek l'.íl 
évi január hó 31-ig továbbra is rendel­
kezésre fogják bocsájtani.

Egyben 1941. évi január hó 31 ag 
folytatólag érvényben marad a vissza­
került közszolgálati alkalmazottak sa­
ját személyére engedélyezett az a me­
netkedvezmény is, mely szsrnt ezek 
az illtékes szolgálati főnökség á’tal az 
eliőrt módon záradékolt CFít arcképes 
igazolvány alapján a MÁV vonalain 50 
százalékos menetkedvezménnyel utaz­
hatnak.

Á városi üzemigazgató­
ságok első ülése

Bazilli Mihály beszámolója 
á villamos- és vízmüvek belyze- 

téröl.
Nagyvárad. Saját tud. Az újonnan 

Alakult városi üzemigazgtóság tegnap 
délután 5 órakor tartotta első igazga­
tósági ülését. A polgármester, mint az 
üzemigazgatóság elnöke üdvözölte a 
tagokat s kijelentette, hogy az igaz­
gatóság szervezésére egyrészt azért 
volt szükség, hogy állandó kapcsolatot 
találjon a közönséggel a törvényható­
sági bizottság megalakulásáig is. más­
részt. pedig, hogy minél több szakem­
ber tanácsadására támaszkodhasson. 
Kifejtette a polgármester beszédében, 
hogy az üzemek jelenlegi helyzete elég 
nehéz s éppen ezért különösképpen 
fontos, hogy minden jó munkaerő mel­
lette álljon.

Az üzemigazgatóság elhatározta, 
hogy minden hónap szombatján igaz­
gatósági ülést, minden hét szombatján 
pedig végrehajtóbizottsági ülést tart.

Az ülés napirendje értelmében Ba- 
zilli Mihály igazgató ismertette a vil­
lamos és vízmüvek helyzetét, amelyhez 
Altnöder Endre műszaki tanácsos, dr 
Thury László főügyész és dr Krűger 
Jenő igazgatósági tagok szóltak hoz­
zá. Az igazgatóság még különtéle köz- 
igazgatási ügyekkel foglalkozott.

Londoni mese ötven angol motorkerékpáros 
franciaországi partraszállásáról

Németország mindent elkövet, hogy tisztázza az Írországra hullott 
bombák ügyét, «—- Valószínű, hogy Churchill módszerének újabb alkal­

mazásáról van szó
Berlin (NTL): Angol hírszolgálat 

jelentette, hogy 50 angol motorkerék­
párost a megszállott Franciaországban 
partrat ettek és azok nyugtalanítják a 
német csapatokat és fellelkes:tik a 
francia lakosságot. Ezzel kapcsolatban 
Berlinben kijelentik, hogy ez a je­
lentés elejétől végig merő kitalálás. 
Különben is egészen nevetséges az a 
feltételezés, hogy néhány motorkerék­
páros megzavarhatja a német csapa­
tok nyugalmát. Ami pedig a francia 
lakosságot illeti, ez a lakosság meg­
elégedett és örül. hogy megszabadult 
az angoloktól.

Munkában az angol hírverés,
Berlinből jelentik (NTL): A kül­

földi lapok az elmúlt napokban ismé­
telten jelentették, hogy január máso­
dikára és harmadikára virradó éjsza­
ka ir területre bombákat dobtak le. 
Néhány bomba repeszdarabjai állító­
lag német eredetre vallottak. Az an­
gol hazugságközpont most azon fára­
dozik, hogy ebből Írország tervszerű 
nemet, kihívásra következtessen- Ez 
nagyon is nevetséges, ha emlékezünk 
arra, hogyan sértette meg Anglia légi 
hadereje rendszeresen idegen államok 
felségterületét. Marseille, Genf, Zü­
rich, Basel és más helységek étrepü­
lése esetében ^s" milyen pusztításokat 
hajtottak ott végre. A németek lelki- 
ismeretesen igyekeznek megállapíta­
ni: vájjon egyáltalában megtörténhe­
tett.e, hogy német repülőgépek vélet­
lenül. megsértették Írország területét, 
esetleg időjárási viszonyok, vagy más 
körülmények következtében Ennek 
tisztázása érdekében azonnal lépése­
ket tesznek a szükséges adatok beszer­
zésem A vizsgálat még nem fejező­
dött be. de már most megállapítot­
ták: mindenképpen lehetetlen, hogy 
január harmadikára virradó éjszaka 
német repülök bombázták tolna 
Dublint. Ezzel szemben azonban, mint 
az Athénén esete mutatja, fennáll a 
gyanú hogy Churchill módszereinek 
megfelelően, angol repülőgépek dob­
tak le bombákat-

Béremelést követelnek az angol 
fegyverkezési és hajógyári 

munkások,
Newyorkból jelentik (NTL): Lon­

doni jelentés szerint kedden egymillió 
angol fegyverkezési munkás követel­
te órabérének három pence-el való 
javítását. A kérést a fémipari munka-

A „X'otre-Damei toronyőr“
Az APOLI ö FiEmszinti zban.

Csütörtökön indul az APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ minden idők 
legnagyobb világslágerével, a „Notre Dantei toronyőr“-rel.

A babona, és a fanatizmus sötét világa lidérces alomkém vo­
nul végig előttünk és a Középkor infernójából világító csillagként 
emelkedik ki a boszorkánnyá kikiáltott cigány!á.ny ragyogó szép­
sége és szívettépően megható 0 Notre Dame kísértetiesen borzal­
mas torz harangozójának tragikus józansága, kóborló, éhes kutya 
háláját sugárzó hűsége.

Charles Laughton olyan tökélyre vitte maszkjának realitását, 
hogy szinte érezzük mögötte egy elátkozott lélek lelki púpjait is. 
Maureen O’Hara exotikus szépsége, Párizs nagy urait — a királyt, 

ja költőt, a-koldusokat — és a nézőt lenyűgözi.
Ez a film igazi „mozi"1, a szépség, művészet, izgalom és áiom- 

'hun kísérő borzalmak tobzódása.

béreket egyeztető bizottság elé utal­
ták. A hajógyári munkások január 
16-án hasonló követeléssel állanak 
elő-

Newyorkból jelentik (NTL): Az 
Associated Press jelentése szerint a 
londoni közegészségügyi miniszté­
rium jelentést adott ki. amely meg­
állapítja. hogy az agyhártyagyulladá­
sok száma a háborús állapotok kö­
vetkeztében ijesztően nő. 1939-ben 
mindössze 1500 megbetegedés fordult 
elő. 1940-ben pedig 12000

Négyezer repülőgépe lesz ebben 
az évben Amerikának,

Washingtonból jelentik: 'Reuter., 
Roosevelt legfőbb igazgatóságot a'.api- 
10tt a nemzetvédelmi progrtm véges- 
hajtására, hogy meggyorsítsa a #egy

vcrkezést. A most mega a oltott, leg 
‘óbb bizottságnak három ősz talva lesz. 
Az ejsó a termelésügyi, a. második a 
vasarlásügyi és a harmadik a nya-s- 
anyagugyi

Washingtonból jelentik: (Stefan: 1 
l’cwers tengernagy kijelentette, hogy 
az amerikai hiditengerószeineK még az 
év folyamán négyezer repülőgépe lesz. 
1942 januárjában pedig 6309-ra emel­
kedik a repülőgépek száma. Az elmúlt 
év gyenge termelése következtében as 
amerikai hajóhad légiereje csupán 445 
geppel gyarapodott és jelenleg igyeke­
zünk pótolni az elvesztegetett időt

Philips újra Rómában.
Liszabonból jelentik: (NTI) PhíUlipS, 

az Egyesült Államok nagykövete New­
yorkból jövet Lisszabonba érkezett és 
kedden gépkocsin Rómába utazott.
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Egy angol város németek repülőbombázása után

Rendelet az erdélyi országrészeken is 
életbelépett közigazgatási jogszabá­
lyok alkalmazásának úi határidejéről

Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Budapesti Közlöny legközelebbi szá­
ma közli a minisztériumnak a vissza­
csatolt keleti és erdélyi országrészen 
megjelenő időszaki és nem időszaki 
lapokkal kapcsolatos egyes rendelke­
zésekről szóló rendeletét. Ez a rende­
let a visszacsatolt keleti és erdélyi or­
szágrészeken a főhatalom változásával 
egyidejűleg immár hatálybalépett or­
szágos érvényű közigazgatási jogsza­
bályoknak, úgymint: a zsidók közéleti 
és jogi térfoglalásának korlátozásáról 
szóló 1939: IV. t. c.-nek a végrehajtá­
sa tárgyában kibocsátott rendeletnek 
az időszaki és nem időszaki lapokkal 
kapcsolatos egyes rendelkezéseiben 
foglalt és időközben lejárt, ígv a visz- 
szacsatolt területen nem alkalmazható 
határidők helyett, továbbá a sajtó­

kamara felállítása tárgyában kibocsá­
tott rendelet 65, paragrafusának al­
kalmazása tekintetében felmerült vi­
ták eldöntése végett a szóban lévő 
rendelkezés alkalmazására a visszacsa­
tolt országrészre úi határidőket álla­
pít meg.
***M*-*^-*-M*-**»4HNNN>*4»<M***

W rendszer 
a lisztforgalomban
Budapestről jelentik: Arról értesü­

lünk. hogy a liszt forgalom tekinteté­
ben új rendszert vezetnek be- A kis­
kereskedők liszt vásárlási utalványt 
kapnak- A városházán úgy közölték 
hogy mintegy kettőszáz kereskedő* 
jelöltek ki a lí szí el osztásra-

1 Liű:t-L.irií-,tt~1""f i lÁa.lLAli'-Aa'm ; 'Hr
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Emlékezések a dunkerque í 
..halálgyűrű“ borzalmaira

Naplótöredék

Bállá Borisz, az ismertu ívéi 
ír3 a dunkerque-i angol—francia 
összeomlás idején a bruxeüas-i 
magyar követségen teljesite.it 
szolgálatot, Naplójegyzetei a 
szemtanú közvetlen megfigyelé­
seit tárják elénk a toll hivatott 
mesterének művészétévcI.

Dunkerque, julius í.
Egy fiatal angol hadifogoly és 

mint mondták, menthetetlen — s' he- 
sült. kinek ágya fölé hajoltunk Lilié­
ben, csak egyetlen szót suttogott „Dun­
kerque...“ Balkeze amputálva; hátát 
csípőtől lapockáig a gépfegyvergolyók 
felszakitottták, de a reUemd.tD mlnl- 
egy elüvegesedő tekintete volt az. mely 
örökre megmaradt emlékezetemben. 
Dunkerque,.. Mintha messz.ro mvreoő 
szemei előtt, meg egyszer etovnult vol­
na a végítélet..

S most ott állunk e végi télét színhe­
lyén, a dunkerque-i tengerparton Ott 
állunk a plage-on, lábunk besüpped a 
parti homokba. A halál lehellete vesz 
körül, a kezdődő esti szélben ott rep­
ked halkan homlokunk körül... Mellet­
tünk, talán kétszáz lépésnyire, félol­
dalra dőlt, óriás angol hajó roncsa me­
red bele az alkonyba. Apály van.

Döglött és partravetétt tcngeriállat- 
k-ént hever a homokon; a tenger, meg­
számlálhatatlan hullát ringatva, most 
messzire visszahúzódva morajlik mö­
götte. A repülőbombák kettészelték; a 
parancsnoki hídtól le hajófenékig re- 
pesztették ketté, a hajó szétnyílt, be­
lei mintha kifordultuk volna, a rozs­
dás törmelékhegyek fölött ágyú- és ké- 
ményroncsok lógnak...

Messze egy német tengerészjárőr mo­
zog a homokban. Az erősödő szélben, 
mely végigseper a végtelen szomorú j 
és végtelen hosszú tengerparton, most 
mindjobban borzongani kezdünk.

Amerre a szem ellát: az. önszinti ten­
gerből kísérteties hajóhullák meredrz- 
nek felénk. Indulni készült, de már 
soha többé el nem induló csapatszál­
lítók, s a nagy hajótestekben elzárva 
és a benyomuló Vízben lebegve most 
üveges szemekkel álmodnak a halott 
katonák tízezrei. És hadihajók és mu- 
niciószállitók és Angliából küldött 
nagy halászbárkák, amelyekben az őr­
jöngve menekülő emberek riyüzgö. sű­
rű fürtökben lógtak, mikor'az égből ci­
kázó stukák szétzúzták őket. S a szél 
most mozgatni kezdi ezt a szürke ten­
gert...

A hullámok lassan odacsapódnak a 
kihűlt, féloldalra dőlt. merev hajóron­
csokhoz, a világ pedig sötétedik e bor­
zalmas temető fölött. Körülöttünk, a 
homályban. a tenger végtelenjéből 
megszámlál hutai km, fehéren derengő 
hullám taraj indul most felénk, Mintha 
a dunkerquei-i holtak tízezrei mozdul­
nának a mélyben, fehér szellemkóny- 
nyeik sírni, áradni kezdenek az élet 
partjai felé. Oda mely tragédiájuk utolsó 
perceit még látta. Ez volt az utolsó ál­
lomás.

Itt hányták őket le — hősies és re­
ménytelen küzdelem után, melyben ié- 
pésről-lépésre hátrálva küzdöttek élet-

sakjukat. Itt, szakították, tépték le

tengerbe. S a hosszú, szomorú tenger­

partot, mint a hullafoltok százezrei, el­
borítják, belepik Ironsinde és Blan­
chard tábornok angol és francia kato­
naruhái, egy lm Iáira űzött, és hnlálrafá- 
radt hadseregnek minden felszerelése. 
Ilricsoszek, kabátok, tölténytáskák, 
puskák tízezrei, aeélsiseikok, föltényhe- 
gyek. hevederek, csizmák, konzervdo­
bozok, gyapjuiilgek, fehórnemüvon- 
gyok, szuronyok, harisnyák, nyergek, 
lószerszám — egymás hegyén-hát-án, 
elszórva, vagy pedig fantasztikus ku­
pacokba dobálva; igy menekültek, há­
tuk mögött a rommá lőtt. és égő város­
sal, melyből a lángnyelvek már az 
égig nyúllak: a levegőben a holttestek 
és fust, fojtó szaga, s előttük a hideg 
szürke Északi-tenger. A gránátesőben 
igy menekültek: a teherkocsikat be­
hajtották a tengerbe, hosszában. eg> - 
ni ás után állítva őket. hogy a homokos 
plage kikötésre alkalmatlan laposán 
valami mólófélét alkothassanak, mely­
ről aztán beszállhassanak a csónakok­
ba, bárkákba. De az utolsó napon leg­
többjük már csak úszva menekült a 
hajók felé. a tengervíz szegélyén ott 
látjuk most a hullámoktól kisodort 
autógtimmlkat, pneuinatikokat; ezeket 
szakították le a kocsikról a, szerencsét­
lenek s szorították övükre, vagy ka­
paszkodtak beléjük, hogy könnyebben 
érhessék el a mély viziten rajuk váró 
hajókat. Ezrek és megint, ezrek pusz­

tultak el úszás közben, halálos kime­
rültségtől, gépfegyvergolyóktól, repüiő- 
gépbomhtitól és tízezren meg tízezren 
akkor, amikor már a hajóra éi-telc s 
azt mielőtt még indulhatott volna, ta­
lálat érte és elsülyodt...

A szél must gyűlölt, szomorú papír­
lapot. sodor elénk, térkép van rajra, 
mely az akkori reménytelen helyzetet 
mutatja. Felvesszük, lefújjuk a homo­
kot róla... A német repülők ezeket 
szórták utolsó figyelmeztetésül a dun- 
kerque-i gyűrűbe szorított s már estik 
a puszta életükért küzdő katonák 
közé:

ComAracles!
Teile est la situtilion!
En tont cos. In guerre est fiát pour 

von*! Vos chefs rohr s'ehfuir por 
avion

A bag les neme*!
British So/d'crs!
Look at I,his map: it gives your 

true situation!
Your hoops are entirely surroun­

ded — stop fighting!
Put down your arms!
Szavakkal és fogalmakkal már ki 

nein fejezhető borzalmas temető az. 
ahol most állunk, ahol most járunk... 
Mögöttünk fantasztikus, füstös romok 
ágaskodnak fel a esteledő éché: ezek 
házak voltak, tornyok voltak, ez volt 
valamikor Dunkerque. Előttünk a sö-

Harmincezer pengővel járul hozzá 
a kormány a csíksomlyói kegy­
templom javításához

Csíkszereda. Saját tud. Mint ismere­
tes, a november tizedik! romániai 
földrengés hatása a Székelyföld egy 
részén is éreztette hatását, s az európai 
hírű ötszázév,ns csíksomlyói kegytemp­
lom is megrongálódott. A templom 
mennyezete megrepedt és különösen a 
kórus fölött, beomlássál fenyeget. Ez 
pedig tönkretenné az egymillió lelne! 
többe került hatalmas orgonát is. A 
kárösszeg, a templom teljes és általá­
nos restaurálási költségeivel százezer 
pengőt tesz. P. Szőt s Dénes zárdafő­
nök feltárta illetékes kormánykörök 
előtt, hogy a kolostor anyagilag nincs 
abban a helyzetben, hogy az elemi 
csapás által okozott anyagi kiirt kija­
vít« thassa, mert ingatlan birtokának 
legnagyobb és legértékesebb részét a 
románok kisajátították és a súlyos 
károkat csak jelentékeny kormány- és 
társadalmi támogatással tudják hely­
rehozni.

A kegytemplom megrongálásáról tu­
domást szerzett vitéz nagybányai

Horthy Miklós kormányzó ur Dfő- 
méttósága is, aik az „Ezer Székely 
Leánynap-1 alkalmával, a Főméltősá- 
gu Asszonnyal együtt megtekintette a 
„székelyek menedékhelyé1, t. A kor­
mányzó ur legmagasabb elhatározása 
szerint járt el a kormány, amikor a 
Csíkszeredái államépitészeti hivatal 
utján, egyelőre harmincezer pengőt 
utalványozott a kegytemplom javítási 
költségei fedezésére. Ez az összeg, bar 
segélynek igen jelentékeny, még mesz- 
nze van a százezer pengőtől össze 
kell fognia az egész ország lakosságá­
nak. különösen a székelységnek. mely 
annyi évszázadon át önerejéből épí­
tette tijra. meg újra a derék szerzete­
sek iriányi fásával a kegytemplomot. 
ér a mellette lévő ősi Iskolákat es 
társadalmi utón kell összehozni épít­
kezési anyagokban, készpénzben és, 
minden adandó más módon a még 
hiányzó összeget, hogy az építkezési 
munkálatok már kora tavasszal meg­
kezdhetők legyenek.

tét vízben hajóroncsok kiséri eteted és 
körülöttünk, a homokon borzalmas, 
szivszorltó összevisszaságban mindaz, 
amit egy nagy hadsereg az iszonyatos 
tragédia pillanatában elhányt, elvetett 
magától... Messze, az ég peremén Ca­
lais irányában szelíd kis csillag ra- 
gyogyog. Ránéz erre a világra, mely 
egyetlen, nagy temetőnek tűnik most, 
fénye leszáll a siralomvölgyére, a 
szenvedés, a gyűlölet, a halál Világára.

Miközben a füstös romokban heve­
rő város felé fordulunk, belebotlok egy 
halott francia katonának ntiélslaaklé­
ha. Ezrével hevernek itt. Felemelem. 
,,R. 1-'.“ olvasom elöli République 
Franca lse... Éltessem, elviszem majd 
magammal. El visszük, örökre eltesz- 
szűk azt a rongyos levélfoszlányt is, 
amelyet M. talált, a homokban; eligái 
leányka kezdetleges hetükkel irta édes­
apjának. A levél csücske kilátszott a 
homokból; ottt zizegett szomorúan a 
szélben, az esti világban — mintha az 
eltűnt angol katona után sírna — a 
dunkerque-i tengerparton. Mammy tol, 
Írja a gyermek, kapott egy rózsafi.i- 
zért. Apjáért fog imádkozni, hogy baj 
nélkül térjen vissza a franciaországi 
háborúból. A rózsafüzért a gyermek 
oda rajzolja a levél szélére: „like this, 
wit just, a little chain and a cross at 
the bottom“. S a végén a gyermek 
anyjának egyetlen mondata követke­
zik: I love you more than ever, Marga­
ret... Eltesszük őket. Lassan megindul­
tunk. Jobbra és balra tőlünk a mene­
külőktől elhagyott tankok, ágyuk, sze­
kerek, motorkocsik végtelen, belátha­
tatlan Oszlopai... Sötéten és moZoéalat- 
lanul állnak; elnyúlnak a romok alatt 
nyugat felé, cl a homályos, sötét. mész- 
sziségbe. Senki sem őrzi.

Miközben elhagyjuk Dunkerque-!., a 
halott francia katona sisakja néha 
megzörren kocsinkban. Arra gondolok, 
hogy szomorú életünk, melyen ideien! 
át kell haladnunk: nem lehet az igazi 
élet. Ez a katona úgy ébredt fel talán 
odaát, mint aki már csak csodálkozni 
tud egy különös, méltatlan állapotén, 
amelyet Dunkerque-ben hagyott el s 
amelyből most már örökre kilépett.

Bállá Borisz

A budapesti

posztókereskedelmi r. I

Nagyváradon
Rákdczi-ut 3-ik szám alatti
fióküzlete január elején

megnyílt

Helyreállítják a székelyföldi közutakat is
honvédőink gépesített osztagai tud­
nák elmondani. Ezeknek az utaknak 
megjavítása, uj utak létesítése is fű- 
gondja a kormánynak. Eddig mintegy 
egymillióhatszázezer pengőt utalt ki 
a kormány útjavítási célokra.

Újra bevonult a kard 
a szovjet hadseregbe

Moszkvából jelentik (Német Táv­
irati Iroda): A vörös hadsereg laipja, 
a Krasznaja Szvjezda közili, hogy a 
szovjet hadseregben ismét bevezetik a 
kardot, amelyet, a forradalom óla a 
vörös hadsereg tisztje nem viselt.

A csíksomlyói kegytemplom javítása 
mellett nagy gondot. fordít a, kor­
mány a székelyföldi közutak juvitá 
sara is,

Hogy a Székelyföld utjai milyen 
elhanyagolt és lehetetlen állapotban
kerültek .vissza, azt leginkább derék
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Törökország kitart 
megkötött szövetsé­

gei mellett
Ankarából jelentik: (NT1) A parla­

menti szünet megkezdése előtt S a y- 
dam miniszterelnök beszédet mondóit, 
melyben Törökország külpolitikájával 
foglalkozott, Törökországnak az az 
egves-egyedüli célja, hogy megőrizze 
biztonságát. Törökország figyelmesen, 
de nyugodtan kisér minden politikai 
és katonai eseményt és hűen kitart, a 
mégkötött szövetségei mellett. A mi­
niszterelnök hangoztatta, hogy a par­
lament által elfogadott lojális külpoli­
tika nem ad okot arra, hogy bármi­
lyen országot elkedvetlenítsen és nyug­
talanítson. A hadsereg ereje ilapr.V- 
napra fokozódik.

Kinevezések
a itaeyvéradi ítélőtáblán

A Magyar Távirati íródó .jelenti: A 
kormányzó az i-gazságügyminiszler 
előterjesztésére dr. Thury Kálmán vöt 
ügyvédet, a nagyváradi ügyvédi ka­
mara volt elnökét, a nagyváradi kit. 
ítélőtábla elnökévé, dr. Füdan Emit 
volt nagyváradi főügyészt a nagyvá­
radi kir. Ítélőtábla tanácselnökévé, dr 
Gyöngyössy István nagyváradi la­
kost, Biharmegye volt tiszti főügyé­
szét nagyváradi királyi főügyésszé, 
dr. fíotskor Gyula székesfehérvári kir. 
törvényszéki tanácselnököt, dr- Med- 
vigy Gábor budapesti gyakorló ügy­
védet a nagyváradi kir. ítélőtáblához 
ta. n ácsé 1 n ök ok kő kinevezte-

Filov bolgár miniszterelnök 
visszatért Szófiába

Alaptalan hírek a miniszterelnök hazatérésével kapcsolatban
Szófiából jelentik (NTI.): Fiion 

bolgár miniszterelnök, aki a napok­
ban Bécsbe utazott, hogy szakorvosok­
tól kérjen orvosi tanácsot, kedden este 
hat óra 20 perckor visszatért. Szó­
fiába.

Belgrüdból jelenti a Mai Nap; Szó­
fiai jelentés szerint, illetékes körök 
kiemelik, hogy nem felel meg a való­
ságnak. az a Filov bécsi utazásához 
fűzött találgatás, hogy a bolgár mi­
niszterelnök azért szakította félbe né­
metországi tartózkodását, mert a szov­
jet visszarendelte a balkáni szovjet- 
követeket, A szovjetdiplom at ók visz- 
szarendelése és Filov utazása között 
nincs összefüggés. A bolgár külpoli­
tika álláspontját illetékes személyek a 
legutóbbi felirati vita. alkalmával ha­
tározottan megállapították, ez pedig 
semlegesség és függetlenség feltétlen 
megőrzése. Filov Bulgáriának ezt a-Z 
álláspontját az összes külföldi kővel 
előtt mér ismételten hangsúlyozta, 
újabb ismétlés tehát fölösleges-

Helyrédből jelenük: A jugoszláv 
részről kiadott németnyelvű külpoliti­
ka1 hetilap, a Belgrader Echo leg­
utóbbi számában részletesen foglalko­
zik a bolgár külpolitika legutóbbi 
alakulásával- Szerinte a legutóbb el­
hangzott- felelős bolgár külpolitikai 
nyilatkozatok azt bizonyítják, hogy a 
bolgár külpolitika világos vonalveze­
tést és tartósságot mutat. Popov kül­
ügyminiszter december másodikén a

Ismét zavarossá vált 
Románia belpolitikai 

helyzete
Bukarestben újabb kirobbanásoktól tartanak. 
Egyre növekszik a bizalmatlanság a kormány 

és a vasgárda között
Bukarestből jelentik; Románia bel­

politikai helyzete az utóbbi napokban 
rendkívüli módon megromlott. Az or­
szág jövőjére vonatkozóan általános a 
bizonytalanság. Antonescu kísérletei 
nem mindenben járnak sikerrel. Külö­
nösen a hadsereg körében nagy az 
elégedetlenség, ahonnan az utóbbi be­
tekben távolították el a, legkitűnőbb 
tiszteket, olyanokat — főként táborno­
kokat — akik a polgári életben is 
nagy népszerűségnek örvendtek. Annál 
mélyebb benyomást keltettek ezek a 
nyugdíjazások a katonaság körében, 
mert azt. remélték, hogy éppen ezek 
közül a tábornokok közti! fognak né­
hányon rövidesen belépni a kormány­
ba. A vasgárdának a kormányon ki-

képviselőházban beszedet, mondott, 
melyben Bulgária jelenlegi határozott 
békés politikájának fenntartása mel­
leit foglalt állást. Bulgária mértékadó 
tényezői tovább akarják folytatni ezi 
az építő, békés politikát-

Lemond Filov, 
bolgár miniszterelnök (?)

Az U) Nemzedék írja. A római la­
pokhoz olyan hírek érkeztek, amelyek 
szerint Filov bolgár miniszterelnök 
egészségügyi okokból megválik tiszt-

NYILTTER*
A budapesti

Lubé kávé és 
tápszerüzem

tisztelettel közli i. t, vásárlóival 
és azokkal, akik vásárolni óhaj­
tanak, hoqy eladói (utazói) pénz 
felvételére nem jogosultak.

súgétől. A miniszterelnök betegsége 
hosszáé kezelést Igényel, úgyhogy nem 
tudja ellátni kellő gondossággá! kor 
mányvezetői szerepét.

vtil álló része is fokozott “légedet'er?- 
séggel tekint Antonescu működése elé, 
mert, úgy érzi, hogy a párt radikális 
elgondolását. Antonescu szabotálja,. A 
bizalmatlanság a kormány es a vas- 
gárda között állandóan növekszik. Na­
pirenden vannak a letartóztatások - 
melyekről a román fővárosban fan­
tasztikus hírek keringenek. A jobb­
ra ód u polgárok, hacsak lehet, elviszik 
családtagjainkat Bukarestből, mert at­
tól félnek, hogy rövidesen újabb ki­
robbanások lesznek.

Hasonló értesülést közöl a Budapesti 
Tudósító belgrádi tudósítója is. E je­
lentés szerint Bukarest cs a külföld 
között két nap óta tilos a sajtó- vagy 
magán-telefonbeszélgetés.

Telefon: 18-01.

Ma van az utolsó alkalom, 
hogy megnézhesse : 

Fedák Sárí-val a

Czütörtökön jön az amerikai 
filmgyártás remeke a

fl. ßatisis- 
megmaradt — 

megváltozott
Öl menekült magyar családdal 

talál koztam a nagyváradi pályuvd- 
varon. Békéscsaba—Szalonra falöl 
jöttek, mert Kuniéinál vergődtek 
át a határon és ide irányították 
őket, hogy innen folytassál; útjukat 
Budapest felé. Úgy ültek összebúj­
va a váróteremben, mint. fúziódé 
verebek és a kiáltott izgalmai; ha­
tára alatt riadtan sugtáh-lnigláh 
egymásnak élményeiket Kerek Hz 
napja már, hogy Bukarestben egy 
vasúti kocsiba terelte őket a sors 
és azóta egyesülődként tartanak 
össze ■*. Közülük egy f iatal párt 
még Bukarestből ismerek, ők me­
sélték el nekem. uHkalandjóikat-

Bukarestben már tarthatatlanná 
vált a helyzetük, azért a követség­
hez fordultak, ahol az ókirdlySdg- 
beli magyaroknak a kellő forma­
ságok betartásával minden további 
nélkül kiadják a hazatérén igazol­
ványokat. Sok holmijukat kellett 
elkótyavetyélni,öl;, így az czüslnc- 
miieket és más értéktárgyakat, Ame­
lyeket nem engednek ki országuk­
ból a románok De bútoraikat, ru­
háikat sikerült magukkal hozmok. 
Ez-I se minden nehézség nélkül. 
Mert szinte állomásról'-állomásra 
tömérdek, baksis-fizetéssei kelleti 
tovább alkudozniok magukat. A hi­
res lelki forradalom ugyanis, amit a 
vasgárdisták, állítólag megvalósítot­
tak, egyáltalában nem érintene n 
baksis-rendszert. Azzal a különb­
séggel, hogy mos/ a. légionisták és 
a vasgárdista érzelmű hivatalnokok 
szedik a megvesztegetési dijakat., 
nem pedig n biz-antin szellem kép­
viselői, akUtnak uralmát annyi „hő­
siességgel“ és vétóid ozat tat döntöt­
ték. meg.

A vas gárdisták, a menekültek el­
beszélése szerint, egyébként sem tá­
volodtak el túlságosan a régi gyo-

Telefon: 18-01.Belvárosi Mozgó

TOKAJI ASZÚT!
FLORIDAI KALAND!

Főszerepben: Gary Cooper és Merle Oberon.

Vidám 
filmtörténet.

Rendezte: H. C. Potter.

rendszer 
de a szellem 
Stomániáűan

korlattól. Voll CFR tisztviselő ba­
rátom meséli, hogy mikor a buka­
resti vezérigazgatóságnál beadta 
lemondását, egyik vasgárdista hi­
vatóinoktársa mérgesen rivallt reá:

— Azt hittem, hogy te jó román 
vagy és lessék, most átmész a ma­
gyarokhoz-

A barátom hiába, igyekezett meg­
győzni őt: örvendenie kellene, hogy 
helyei csinál teliver románok szá­
mára ... A kitűnő legionista husi 
pózba vágta, magát és fenyegetően 
villant a tekintete:

— Úgy tudd meg, hogy a legelső 
helyen, ahol találkozom veled, le­
lőlek, mint. egy kutyát.

Másnap a találkozás tényleg meg 
is történt, a Calea. Victoriein, A ba­
rátom el akart inalni egy mellék­
utcába, de a zord legionista úlj*> 
állta, karonfogta és bizalmason 
mondta neki:

— Fizess nekem, egy cujkát..
Sajnos, az esetek nem mindig 

alakulnak ilyen kedvezően. A bu­
karesti románok, a magyarokban 
keresnek bünbakkot kétségbeejtő 
külpolitikai és gazdasági viszonyaik 
között. A német barátság nem, hoz­
ta meg számukra a várt kedvezmé­
nyezett helyzetet, a német tancsa­
patok jelenléte, a növekvő drágaság 
és élelmiszerhiány s a kilátástalan 
jövő egyre jobban izgatja a kedé­
lyeket és uszítja a közhangulatot — 
más támadható ellenfél hiányában 
— n magyarság ellen, úgyhogy most 
már valóban nem, tanácsos magya­
rul társalogni az utcán. A magya­
rokat rövid úton elbocsátják állá­
saikból és lassanként egészen fel­
számolódik a bukaresti magyar 
élei, vagy legalább is azokra a tör­
zsök,ős magyarokra korlátozódik, 
akiket létfenntartásul:, vagyonuk 
már a világháború előtti idők óta 
a román fővároshoz köt és akiknek 
jelentős százaléka már nem, rendel­
kezik azzal a magyar öntudattal, 
ami a bécsi döntés előtt, a bukaresti 
magyarság társadalmi mozgalmai­
ban megnyilvánult.

A meneküllek egyébként boldo­
gok., hogy végre ők is a múlt em­
lékei közé számíthatják bukaresM 
tartózkodásukat, mint annyi, ezer 
magyar akik éveken ál a román 
fővárosban keresték kenyerüket s 
akikkel most szerte Erdélyben ta­
lálkozik az ember. ff. b.)

■ : • ...
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Előfizetési árak: Egész évre 30.
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

MŰVÉSZI KIVITELŰ SZÉKELY 
CSIZMÁT AJÁNDÉKOZOTT EGY 
CSÍKSZEREDÁI CIPÉSZMESTER 
A FÖMÉLTÓSÁGU ASSZONYNAK. 
Csíkszereda■ Saját tud■ Annak a ha­
tártalan szeretetnek, mely a csíki szé­
kelyek lelkében él a Főméltóságu kor­
mányzói pár iránt, most újabb meg­
nyilatkozása van: egy gyönyörű, mű­

csizma, melyet Albert József Csíksze­
redái, többszörösen kitüntetett cipész­
mester készített és juttatót el a Fő- 
méltóságú Asszony címére. A székely 
női csizma igazi remekmunka. Dí­
szére válik a csíki kisiparnak.

Budapestre utazott a vármegye egész 
Vezetősége. Nagyvárad. Saját tud. Dr 
Cziffra Kálmán vármegyei főispán, dr 
vitéz Nadányi Kálmán alispán, dr Os- 
vald János főjegyző, dr Barcsay Ká­
roly főügyész, valamint Bölönyi Ist­
ván, a központi járás főszolgabirája, 
tegnap felutazott Budapestre. A var­
megye vezetői és a központi járás fő­
szolgabirája nagyjelentőségű közérde­
kű ügyekben tárgyalnak az illetékes 
felsőbb hatóságokkal. Valamennyien 
csütörtökön érkeznek vissza Nagyvá­
radra.

TISZTVISELŐI ÉRTEKEZLET A 
VÁROSHÁZÁN. Nagyvárad. Saját 
tud. Csütörtökön délután 5 órakor 
dr. Soós István polgármester elnök­
letével tisztviselői értekezlet lesz, 
amelyen az ügyosztályvezetők beszá­
molnak azokról a fontos vagy elvi je 
le n tő ség ü kérdésekről, amelyek ügy 
kezelésük során fölmerültek A csü 
törtöki értekezleten az adóhivatal át 
szervezéséről, az új adók bevezetésé 
ről és a régi váradi adók .megszün­
tetésével kapcsolatos intézkedésekről 
fognak dönteni.

Továbbra is megőrzi erdélyi jellegét 
a Helikon. Kolozsvárról jelentik' (MTI) 
Az Erdélyi Helikon Írói közösség tag­
jai határozatban kimondták, hogy 
Helikon továbbra is meg kívánja 
őrizni erdélyi jellegét és változatlanul 
folytatni kívánja megkezdett munkáját 
híven eddigi kétévtizedes munkássá­
gához.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DFZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

MAGYAR LAPOK

Az átképző Gyorsírás!, gép- 
írási, levelezési és 
helyesírási tanfolyam veze­
tősége január lí-én uj kur­

zust nyit.
jelentkezéseket reggel 8-tól este 
7-ig vesz fel a tanfolyam vezetője.

A tanfolyam
államvizsgával
zárul s 8 hónapig tart. Ez az

utolsó tanfolyam.
Cim: Kereskedelmi Csarnok

Mussolini tér 10.

Hadady László nagyváradi oki. gaz­
da kinevezése. A M .gyár Távirati Iro­
da jelenti: A m. kir. földművelésügyi 
miniszter a m. kir. felügyelői tiszti 
létszámban Hadady László nagyvá­
radi okleveles gazdát, kisegítő mun­
kaerőt, gazdasági gyakornokká kine­
vezte.

BERLINBE UTAZOTT FABBI- 
riUS VOLT BUKARESTI NÉMET 
KÖVET Bukarestből jelentik (MTI.): 
Fabritius volt német követ szombaton 
Berlinbe utazod. Killinger, az új kö­
vet. vasárnap érkezett Bukarest \ hi­
vatala. átvételére.

Házkutatást tartott a bukaresti 
rendőrség a szabadkőműves szervez­
kedés felkutatására. Bukarestből je­
lentik: MTI: Hivatalos Közlemény
szerint a bukaresti rendőrség hz el- 
múlt napokban számos házkutatást 
tartott, hogy nyomába jusson a Ro­
mániában már régebbi idő óta oetiltott 
szabadkőműves páholyok titKos tevé­
kenységének Mintegy 800 Házkutatás 
volt, köztük Argetoianu volt minisz­
terelnöknél.

HETTYEY ARANKA — A SZÍN­
MŰVÉSZETI AKADÉMIA TANÁRA. 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
m. kir vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Hettyey Arankát, a Nemzeti 
Színház örökös tagját a Szinművésze­
ti Akadémia rendes tanárává kinevez­
te. Hettyey Arankában. — aki a régi. 
nagyhírű kolozsvári színháznál kezd­
te egykor színészi pályáját, — kiváló 
művészi tanerőt, nyert az akadémia.

16-ikán kezdődnek a magyar—szlo­
vák tárgyalások. Pozsonyból jelentik: 
(Budapesti Tudósitó.) A Szlovák Táv­
irati Iroda jelentése szerint a szlovák

magyar kontingens egyezmény meg­
kötését célzó tárgyalások január hó 
16-án Pozsonyban kezdődnek. A ma­
gyar delegációt Nicki Alfréd meg­
hatalmazott miniszter vezeti.

HÓVIHAROK SPANYOLORSZÁG­
BAN. Madrid- (NTL): A hóviharok 
országszerte igen nagy károkat okoz­
tak. de különösen Kata Ion iában, ahoi 
a közlekedés teljesen megbénult.

A román határzár következtében 
csökken a Bulgáriába menekülök szá
ma. Szófiából jelentik: (Budapesti Tu­
dósító.) A romániai események miatt 
Romániából Bulgáriába menekülő 
tisztviselők száma az utóbbi időben 
csökken. Ezt a körülményt a román 
határzár megszigorításával hozzak 
összefüggésbe. A katonaszökevények 
azonban ma. is nagyszámban szöknek 
át Bulgáriába. Sokan szöknek el a 
munkászászlóaljakból is. Ezek Kivétel 
nélkül a rossz élelmezésre es bánás­
módra panaszkodnak. A szökevények 
nagyrészét, elcsigázott, állapotuk miatt 
a bolgár hatóságok kénytelenek trón­
nal kórházba szállítani.

4i:,M-vSiSi«=.:-eraae.',,v».

A MÁV IGAZGATÓSAGA az utazó 
közönség részéről megnyilvánult kí­
vánságoknak eleget téve. úgy intézke­
dett, hogy a Budapest—Keleti pálya­
udvarról 20 óra 10 perckor induló és 
ide 8 óra 33 perckor érkező Nyíregy­
házán át Désig. illetve Besztercéig köz 
lekedö áramvonalas gyorsvonatokkal 
mindaddig, amíg a vonat kihasználási 
lehetősége megengedi Nyíregyháza, 
Mátészalka, Nagykároly és Zsibó ál 
lomásokra, illetve állomásokról is le­
hessen utazni.

PADRE GAM ELL IT SÚLYOS
AUTÓBALESET ÉRTE. Rómából je­
lentik: Mint, a Corriere della Sera
jelenti, egész Olaszországban nagy
megdöbbenést keltett Padre Gamel-li- 
nek. a világhírű milánói „San Coure“ 
(Szent Szív) egyetem rektorának
autóbalesete. Padre GameUit Anzola 
delVEmilia közelében érte a baleset 
utána a bolognai klinikára szállítót 
Iák. ahol jelenleg is fekszik- A jelen­
tések szerint állapota kielégítő é
minden remény megvan a javulásra

Motok Mihály menekült keresztiévé 
le Piskitelepről megérkezett. Jelent 
kezzen érte a plébániahivatalban, Rá­
kóczi ut 30. szám alatt.

A Kereskedelmi Csarnok közleménye 
Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy a 
kereseti adó törvény ’•endelkezssei 
alapján minden munkaadó alkalma­
zottairól állandó nyilvántartást köte­
les vezetni, amelynek egy példányát a 
városi adóhivatalnál kell benyújtani 
Ez a nyilvántartás minden munkaadó­
ra kötelező, még akkor is, ha a fizeté 
sek 80 pengő alatt volnának Bővebb 
felvilágosítást titkári hivatalunk ad 
az érdeklődő tagoknak.

STANDARD
Mussolini tér tt-a.

Ulmann palota
Gyermekkocsik, 
csőbutorok, vas- 
butorok, ágysodronyok IegoICSObban. 

Telefon : 17.07.

ePez.

Romániában nactonalizdlják a nem 
zetvédelmi iparvállalatokat Bukarest­
ből jelentik: (MTI) A román Nemzeti 
Bankot felhatalmazták, hogy naciona- 
lizálja azokat a vállalatokat, amelyek 
a nemzetvédelmi ipar keretébe tartoz­
nak.

Megjelent a Shell Autótérkép az uj 
határokkal. A most megjelent uj Shell 
autótérkép, amely Erdély területének 
nagy részét is magában foglalja, már 
az uj határokat is feltünteti. Az uj 
térkép ötletes hajtogatási rendszerben 
készült és az utjelzéseken kívül pon­
tos kilométerezések is fel vannak 
tüntetve rajta, úgyhogy bármely távol­
ság könnyen és gyorsan leolvasható a 
térképről, amelynek ára 3 pengő és az 
összes Shell benzinkutatknál kapható. 
A közeljövőben Erdélyről külön autó­
térkép jelenik meg, amelynek ára két 
pengő lesz.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
mindenütt a „MAGYAR LAPOK" at.
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KRECSMÁRY EDDA HALÁLA. 
Nagy gyász érte Krecsmáry Imrét és 
fiatal feleaégét. Donáth Hertát, akik 
16 hónapos kisleányukat, Eddát vesz­
tették el. A kis halott temetése csü­
törtökön délután 3 órakor lesz $ 
Steinberger-képolnából. Krecsmáry 
Imre és felesége gyászában kiterjedt- 
rokonság és baráti kör osztozik.

A 37-es bajtársak disztáborozása. A
nagyváradi 37-ik közös gyalogezred 
tiszti és legénységi kara január 12-én 
délután 5 órakor tartja az első ünne. 
pélyes disztáborozását a Tűzharcos 
Szövetség dísztermében Nagyváradon
Rákóczi ut 11. alatt.

Ha jóiahar mulatni,

FCsütörtökön indul az APOLLO Filmszínház
k-Minden idők legnagyoob, legművésziesebb filmalkotásávalIi Notre-Dame-i toronyőr

< hartes Laughton lenyűgöző alakításával
wr. ‘ J~a.!°5 Parisának gra diozus megálmodása Viktor M 
nUü tükrében. — A film a szépség, művészet, izgalom 
es alomban kisértő borza mák tobzódása.

A film hosszúságára való tekimettel az előadásokat oontosan kezdiük

akkor jöjjön el szombaton, 
január 11-én esie 8 órakor a

inár bálra
a N. M. K. otthon összes 
he ységeiben.

* Okleveles tanár maginvizsgákra 
lelkiismeretesen előkészít. magyar 
nyelvi, helyesírási, valamint olasz 
nyelvi, gyors- és gépírást órákat ad. 
Beöthy Ödön utca 42, kapuval szem­
ben.

VATIKANVÁROS TÍZ SZÁZA­
LÉKKAL EMELI AZ ALKALMA­
ZOTTAK FIZETÉSÉT. Vatikánvá­
rosiből jelentik (MTI.): A Vatikánvá- 
rog közigazgatása elhatározta, hogy 
10 százalékkal felemeli az egyházi és 
világi alkalmazottak fizetését és csa­
ládi pótlékot ad a nős világi alkalma­
zottaknak.

A nagy hó és hideg a csíki falvak- 
ba kergeti a farkasokat. Csíkszereda 
Saját tud. Néhány nap óta ürü pely- 
hetekben esik a hó Csikban és különö­
sen az esti, éjjeli és hajnali órákban 
nagy hideg van. Ennek következtében 
a farkasok bemerészkednek a falvak 
területére is. A napokban Lázár Mi­
hály csikszentgyörgyi igazgatótanuót 
támadta meg egy hatalmas ordas, 
amint szánnal hazafelé igyekezett — 
Szerencsére kéznél volt az igazgató va­
dászfegyvere és igy terítékre került a 
farkas. Több községből jelentik, hogy 
a farkasok a nem zárt akolban tartott 
juhok közül is többet elragadtak.

Földcsuszamlás volt Predappio kö­
zelében, Forliból jelentik: (Stefani) 
Földcsuszamlás következtében Pre­
dappio közelében egy bérlő házát a 
föld eltemette. Hét ember meghalt, — 
néhány megsebesült. A mentési mun­
kálatok megkezdődtek.

Bevonták a székelyföldi tűzoltó ki- 
képzőkereteket. Kézdivásárhely. Saját 
tud. A honvédség bevonulásával egy- 
időben a Székelyföldön megjelentek a 
magyar hivatásos tűzoltók is, akik fel­
szereléseket és kiképzőket hoztak a 
nagyobbrészt tönkrement önkéntes 
egyesületeknek. Ezek a kiképzőkeretek 
közel négy hónapig dolgoztak a szé­
kely városokban és példás munkájuk­
kal sok uj, lelkes önkéntest képeztek 
ki Most. karácsony után vonták he 
ezeket a kiképzőkereteket eredeti állo­
máshelyeikre s a bucsuzás alkalmával 
mindenütt nagy elismeréssel, igaz sze­
retettel emlékeztek meg úgy a, hivata­
los körök, mint a lakosság erről a 
nagyszerű munkáról, katonás fegyel­
mezettségről, melyet, ezek a keretek ta­
núsítottak.
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Baden Powel 
halála

Nairobiból jelentik: (Reuter) Baden
|*owell, a cserkészet megalapítója és 
vezetője, akinek nemrég már halálhí­
rét költötték, hosszas betegség után 
■meghalt

Kinevezték 
az ttnéilősitésl taníts 

tagjait
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

fn. kir. mini gát erclnök a nemzeti ön- 
allósftási alapról szóló rendelet alap­
ján gróf Béldy Kálmán felsőházi ta­
got, az érdélyrészi gazdasági tanács 
elnökét, földbirtokost, fídtz Mihály 
•felsőházi tagot, az erdélyiészi gazda­
sági tanács tagját, építőmestert, dr. 
Albrecht Dezső országgyűlési képvi­
selőt, ügyvedet és Bíró István ország­
gyűlési képviselőt a nemzeti önéitó- 
sítási ttmács tagjává kinevezte.

37.000 kilométeres út 
Után Toulonba érkezett 
egy francia búvárhajó
Toulonból jelentik (Havas.): A Be~ 

tenters nevű búvárhajó, amely az At­
lanti Óceánon 14 hónapig bolyongott, 
miközben 37 ezer kilométernyi Vitat 
tett meg, most visszaérkezett Toulon- 
Iba, ahol ünnepélyesen fogadták, A 
ibuvárhajó Dakarban volt a szeptem­
ber 2-i‘ki angol támadás alkalmával 
és sikerült három torpedót kilőnie a 
Resolution angol hajóra s azt súlyo­
san megrongálva a harc abbahagyá­
sára kényszerítette.

Német cégek érdeklődnek
a székely fa után

Csíkszereda, Saját tud. Egyik előb­
bi híradásunkban közöltük, hogy csu­
pán Csiikmegye területén hatmillió 
pengőn feJülii fa vér szélitotésra és 
feldolgozásra- A „Csikvármegyci Er­
dőbirtokosok és Fűrésztelepek. Szö­
vetsége“ közbenjárására most biro­
dalmi német cégek érdeklődnek a szé­
kely fa iránt. Az eddig folytatott tár­
gyalások biztató kilátással kecsegtet­
nek. A német faipari megbízottak 
2ö0 ezer köbméter fát vásárolnának 
meg, melyet közvetlen tehervon átok­
ká! — romániai vasúti- gócpontokon 
át — átrakás nélkül szállítanának cl. 
Az egész Székelyföld lakossága igen 
nagy érdeklődéssel várja a többmil- 
hóy faüzlet per fék íuúl ását és remé­
li. hogy gazdasági téren erősebb fel­
lendülés történik.

Korona Mozgó
Telefon: 13-51,

(Sas palota)

Előadások:
5, 7, és 9 órakor.

Walt Disney színes 
rajzfilm.

Fizetik a nyugdíjakat!
A kifizetések délután fél 5-től 7 óráig történnek

A polgármester tudomására hozza az 
érdekelt állami nyugdíjasoknak, — va­
lamint a hadirokkant, hadiözvegy és 
hadiárváknak, hogy az 1941. évi január 
havi nyugdíj illetményük kifizetése a 
városházán történik az alább felsorolt 
időben és sorrendben.

Állami nyugdíjasok, ; Városháza, 
földszint 25. szoba): 1941 január 9 én 
1 -300-ig, 10-én 301 éőO-ig. 11 én 601— 
900 tg. 13-án 901-tŐl végig.

Hadirokkantak, özvegyek és árvák,

(városháza, földszint 33. szoba): 1941. 
január 9 én 1—309 lg, 10 én 301 töl 
végig.

A nyugdíj kifizetések csakis délután 
eszközöltetnek. — mindennap fél 5 és 
7 óra között, Kérünk minden nyugdi 
jast, hogy csakis a meghatározott na­
pon és időben jelentkezzék a fentebb 
felsorolt helyiségekben. — mert soron- 
kivüli kifizetést nem áll módunkban 
eszközlni.

Dr GYAPAY. h. polgármester,

Szigorúan büntetik 
a munkaadót,

aki nem fizeti be az alkalmazotti 
és külön adókat

Nagyvárad thj. város polgármestere a 
783—1941, közig, szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Megállapítom, hogy a város terüle­
tén lakó munkaadók csak igen csekély 
számban tettek eleget az alkalmazotti 
kereseti adó. különadó és rokkantellá­
tás i. adó befizetése tárgyában 1940. de­
cember havában közzétett felhívásom­
nak és a számításba vett adóknak 
csak alig egyötöde folyt be.

A kereseti adóra vonatkozó törvé­
nyes rendelkezések hivatalos összeállí­
tásának 44. és 45. szakasza értelmé­
ben mindazok, akik a törvényes ha­
táridőn belül az alkalmazottaktól le­
vont adókat, be nem fizetik, vagy az 
illetményjegyzékbe az alkalmazottak 
nyilvántartásába valótlan adatokat 
vezetnek be, pénzbüntetéssel, sőt sza­
badságvesztéssel is sújthatok.

Ennélfogva nyomatékosan felhívom 
az érdekeltek figyelmét, hogy e.z 1940. 
év december havára esedékes, de meg 
be nem fizetett adókat, a legrövidebb 
időn belül fizessék bo a városi adóhi­
vatal pénztáránál, az esetleg tévesen 
bevezetett adatokat pedig -ugyanott, he­
lyesbítsek, miután a városi adóhivatal 
közegei a mai napon megkezdték a 
fenti adók befizetésének, valamint a 
nyilvántartásoknak helyszínen való el­
lenőrzését és mindazok ellen megindít­
ják az eljárást, akik a fentiekben 
mulasztást, követnek el.

Egyidejűleg ismételten tudomására 
hozom az érdekelteknek, hogy úgy &z 
illetményjegyzéket, mint a nyilván tar­
tást 2—2 példányban kell vezetni és 
ezekből 1—1 példányt a városi adóm­
ra la Inál be kell szolgáltatni és pedig 
a nyilvántartást ez év első hónapjá­
ban, mig az illetményjegyzéket minden

hónapban a befizetés alkalmával, ügy 
a nyilvántartásban, mint az illetmény- 
jegyzékben fel kell sorolni azokat is, 
akik nem esnék e fenti adók alá, mi­
után fizetésük nem évi el a heti 20 
pengőt, ilett,ve a havi 80 Pengőt. Ezen 
jegyzékek a munkaadónál 2 éven ke­
resztül megőrzendők.

A fentiekre' vonatkozó nyomtatvá­
nyok a papirltereskedésekben kapha­
tók. A nyilvántartásinak legalább ;s 
a következő adatokat kell tartalmaz­
nia: Sorszám, az alkalmazott neve, 
születési éve, állandó lakhelye, az al­
kalmazás közelebbi megjelölése (pl. 
pénztárnok, rak tárnok, könyvelő, s«b.) 
azután az alkalmazott belépésének 
napját, a kikötött pénzbeli járandósá­
gok összegét, azt, hogy a pénzbeli já­
randóságok milyen Időközben fizeten­
dők ki (pl. hetenként, havonta, stb.X a 
természethoni járandóságokat, (pl. tel­
je* ellátás, vagy pl. • évi V0 q. hazai 
szén féláron, stb.) azután a kilépés 
napját, mig az illetményjcgyzók a fen­
tieken kívül magában foglalja az adok 
befizetésére szolgáló rovatokat, is.

Remélem, hogy « fontabb .miitett 
büntetések kiszabására nem kerül sir 
és minden munkaadó teljesíteni fogja 
törvényben előirt kötelezettségeit. - 
Egyebekben minden kérdésre, készség­
gel ad felvilágosítást a városi adóhi­
vatal bármelyik tisztviselője.

Nagyvárad, 1941. évi január hó 7-en.
Dr GYAPAY, h. polgármester.
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ló és oksó
a Darmol. Beváltja, amit Ígér.

4 Nincs vele bajlódás,teafőzés, 
/rossz iz. - Jóízű hashajtó a

O .
Mit 14 fillérért la gyógyszer tárban.

RADIO
CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 9.

6.40 Ébresztő. Torna. Közlemények. 
Étrend. Hanglemezek.

10.20 Szemete György elbeszéléseiből.
10.45 „A húrok szabadságharca.“ 

Willant Keaső felolvasása.
12.10 Tóth Lajos kamarakórusa.
12.55 Szudv Nándorné zongorázik. 
1,3.30 Rádió Szalonzenekara.
15.20 Ráez Józsi cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió. „Edison életéről 

és műveiről beszélget'ink.
17.15 Fodor János, az Ope*. aház tagja 

énekel zongorakísérettel.
17.45 „Zöldmező az Alföld fellendí­

tésében.“
18.15 Ilniczkv László tanczenckara 

játszik. (Közvetítés egy szálló­
ból.)

19.20 „Bessenyei György.“ Irta Jósa 
Jolán. Rendező Csanátly Gy.

20.20 Waldbeauer—Kerpcly vonósné­
gyes,

21.20 „A kibővített szegedi ipari vá­
sár.“ Rainer Ferenc, a szegedi 
Kereskedelmi és Iparkamara 
elnökének előadása.

21.20 Hanglemezek. Géczy Barnabás 
zenekarának műsorából.

22.00 ..Mindenből egy keveset “ Köz­
vetítés egy kávéházból. A Bút­
ól a Ede tánczenekara és a Raj­
kók zenekara muzsikál.

23.25 Hanglemezek.
Budapest U.

17.15 Ruszin hallgatóinknak. I. „Lj 
magyar költők.“ Dr Sárkány 
Oszkár előadása. 2. Eugén Ste- 
pat ruszin népdalokat ad elő 
harmonikán.

17.45 Dimitrovics Milán hegedül, aon- 
gorakísércltcl, a magyar-jngo- 
szlá> művészcsere keretében.

18.15 Kossuth Lajos házassága. Hegy­
aljai Kiss Géza előadása.

18.45 Angol nyelvoktatás. J. ,W. 
Thompson előadása.

19.15 Filmdalok és jazz-számok hang­
lemezről.

20.10 Sárai Elemér cigányzenekara 
muzsikál, Vargha Imre énekel 
(Közvetítés.)

21.10 „Szamárnémeti.“ Makay Miklós 
előadása.

Olaszország lakossága számokban.
Rómából jelentik: Az olasz hivatalos 
lap beszámol a legújabb olasz népese­
dési adatokról. Eszerint a múlt év no­
vember hó 30-án Olaszország lakossá­
ga — az anyaország területét értve — 
45,033.1)11 lélek. A növekedés novem­
ber l-étől november 30-áig 42.591 em­
ber. A fővárosnak — Rómának — a 
lakossága december végén hozzávető­
leges adatok szerint eléri az 1,304.500 
főt.

Csütörtöktől, január 9-ikétől

US film ! Uj arc l Uj téma !
Szilágyi Szabó Eszter főszereplésével

Mária két éjszakája
A legérdekesebb témájú magyar film

Uray Tivadar 
Greguss Zoltán

Csortos Gyula Pataky Jenő 
Latabár Kálmán
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MAGYAR LAPOK X évf. 5- sz Szerda, lütl. január 8.8

SZÍNHÁZ
Nagyvárad polgármestere nyilat­

kozik a színház ügyében
Színügyi bizottságot állít fel a válság megoldására

A színházi válsággal kapcsolatban 
a lapokban megjelent, cikkekkel kap 
csolatban megkérdeztük dr. So ás- Ist­
ván polgármestert, aki a következő­
ket válaszolta:

— Tény az, hogy színházi válság 
van- Ezt a válságot észleltem már 
hetek óta és tudtam már jóval a 
cikkek megjelenése előtt. A válság 
oka azonban több tényezőre vezethető 
vissza és azt is kijelenthetem, hogy 
ha „sine ira et studio“ nézzük a dol­
gokat-, nem lehet a válságért- kizáró­
lag a színház vezetőségét okozni. 
Mindenestre vannak hibák a színház 
vezetése körül is. de nemcsak 
emiatt állott elő a válság.

Az első tünet, amely figyelembe 
veendő, a jelenlegi átmeneti év, mert 
örvendetes visszatérésünk után, mint 
minden intézmény, úgy ez is, ezen el­
ső átmeneti évében, bizonyos nehéz­
ségekkel küzd. Tény az, hogy az a 
társulat, amit itt talált a bevonuló 
magyar impérium, semmi tekintetben 
nem volt megfelelő Nagyvárad kul- 
turnívójához. A városi katonai pa­
rancsnokság is elsősorban szociális 
szempontból adott engedélyt az ak­
kori társulatnak a játszásra. Azután 
jelentkezett Put-nik Bálint fiatal, agi­
lis, Nagyváradon gyökerekkel biró 
színész, aki a szintén agilis és jónevű 
Szathmáry Endre karnaggyal vállal­
koztak a társulat reorganizálására és 
kérték a Magyar Párt útján az enge­
dély kiadását A Magyar Párt az ösz- 
szes szempontok f i gvele m be vételével 
egy évre javasolta az engedély meg­
adását, tekintefbevéve azt, hogy ok­
tóber hóban már nem lehet egy új 
színtársulatot kiváló erőkkel össze­
szedni és tekintetbevéve ismételten 
azokat a szociális szempontokat, amik 
akkor is és ma is fenná! róttak- Az 
új társulat, el keld ismer - í, egy pár 
jó erőt szerződtet étit. olyan erőket, 
akikkel minden objektiv színházláto­
gató meg lehet elégedve. Meg kell 
állapítanom azonban azt is, hogy 
színtársulat prózai előadásokra nincs 
berendezkedrp és ez nagyon is hiány­
zik- Az a vád. hogy Nagyvárad közön­
sége csak az operettet szereti, nem fe­
lel meg a valóságnak, mert Nagyvárad 
elég érett ahhoz é? közönsége eléggé 
fejlett, hogy az igazi kultúrát jelentő 
jó prózai előadásokban gyönyörköd­
hessen. Ez a vád régebben is elhang­
zott és emlékszem, midőn átjött a 
kolozsvári Nemzeti Színház kitűnő 
prózai személyzete és jó prózai elő­
adásokkal egy hétre bevonult a nagy­
váradi Szigligeti Színházba, zsúfolt 
— r’' vo!'a vv ig program­
ját. Tehát: igenis, kell prózai előadás 
és pedig jó színészekkel és ez esetben 
a közönség ezt kellőképpen értékeli és 
méltányolja A színházi válság másik 
oka. a közönség egyrészének és ezt 
nyíltan meg kell mondanom, főleg a 
zsidó közönségnek távolmaradása. Ezt 
semmiféle szempontból nem tudom 
megérteni és a legnagyobb mérték­
ben elítélem. Az a közönség, amely 
fi mozikat zsúfolva meg tudja tölte­
ni semmiféle elv: okokra nem hívat- 
kozhatik midőn a színházat nem lá­
togatja. Remélem és elvárom, hogy ez 
a közönség, amely magyar kultúrá­

ban nőtt fel. s amelynek állampolgári 
kötelessége a magyar kultúrát támo­
gatni, a jövőben megteszi a köteles­
ségét a magyar színházzal szemben. 
Hogy a krízisen miképpen lehet segí­
teni, ezt tanulmányozás alá veszem és 
a. válság megoldása, céljából a napok­
ban újból felállítom a színügyi bizott­
ságot, olyan egyénekből, akik szívü­
kön viselik ennek a városnak a sorsát 
s akik a magyar kultúráért erkölcsi 
s anyagi áldozatot, hozni készek. A 
megoldás, szerintem, kétféle, először

emelni a színház kulturnívóját, má­
sodszor helyrebillenteni a színház 
anyagit helyzetét és a közönséget reá­
bírni a színház látogatására. Remé­
lem, hogy a színügyi bizottsággal 
együtt megtaláljuk a helyes út at a 
színház problémájának megoldásá­
hoz. hogy ezt az átmeneti évet na­
gyobb válság nélkül megosszuk, 
mert már az új színházi évre egé­
szen más tervek alapján akarom az 
állandó nagyváradi magyar színház 
jövőjét és nívóját biztosítani.

A színházi iroda közleményei:
— Az ördög nem alszik. Vaszary 

Gábor nagysikerű zenés vigjátéka föl­
hely áru előadása csütörtökön este 8 
órakor lesz A jegyek félárban a szín­
ház elővételi pénztáránál válthatók.

— Viktória, Patkós Irma és v. Mol­
nár Iván vendégfelléptóvel. Pénteken 
este teljesen uj betanulásban, a maga 
eredeti szépségében mutatja be a szín­
ház operett együttese Ábrahám Pál­
nak, a kiváló szerzőnek világsikerű 
operettjét a Viktóriát. Ez az operett, 
amely a román megszállás alatt nem 
igen kerülhetett színre, most olyan 
vonzóerővel bir, hogy magyaros szöve­
ge, valamint zenéje csak szórakoztat­
hat. A színház igazgatósága különös 
gonddal hozza színre ezt az operettet, 
amelynek fényét és sikerét -melni fog­
ja a két vendégművész, Patkós Irma a 
budapesti Fővárosi Operettszinhá.z pri­
madonnája és v. Molnár Iván, a buda­
pesti Magyar Színház művészének fel­
lépte. — Patkós Irma ma Magyaror­
szág legszebb hangú és legkiválóbb 
primadonnája. Budapesten legutóbb a 
Pozsonyi lakodalom nagyoperett fősze­
repét több mint százszor játszotta tom­
boló siker mellett. A szinhzának nagy 
anyagi áldozatok árán sikerült e kivá­
ló primadonnát három napos vendég­
játékra megnyerni, aki a Viktória va­
rad! előadásait csak sikerre viheti. A 
másik vendég v. Molnár Iván bonvi- 
vant, a Magyar Színház tagja, A Vik­
tória többi főszerepeit: Jurik Ica, 
Komlós .Juci. Keleti Aranka, Tanav 
Emil, Nagy Ferenc, Bihari Zoltán. 
Felhő Ervin játszák. Rendező Put-nik 
Bálint, karnagy Szathmáry Endre. — 
A Viktória pénteken este V bérletben, 
szombaton este 8 órakor R. bérletben, 
vasárnap délután 4 és este 8 órakor 
esz a színház műsorán, mindenkor 

rendes helyárakkal, a felújító előadás 
parádés szereposztásában.

— Rozmaring —- szombaton délután 
4 órakor filléres helyárakkal lesz mű­
soron. Minden földszinti jegy 90 fillér, 
minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 
személyre 4 pengő. A Rozmaring ope­
rett a szezon egyik legnagyobb sikere.

— Jegyek minden előadásra vatlha 
tok a színház pénztáránál.

Iván a Magyar Színház bonvivantjá- 
nak vendégfelléptével: Viktória. Ren­
des helyárakkal. A bérletben.

Szombat délután 4 órakor filléres 
helyárakkal: Rozmaring. Operett, új­
donság. Minden földszinti jegy 80 fil­
lér, minden emeleti jegy 50 fillér, pá­
holy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este 8 órakor: Viktória, — 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven­
dégfelléptével, rendes helyárakkal. B. 
bérletben.

Vasárnap délután 4 órakor: Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven- 
dégfellóptével. Rendes helyárakkal.

Vasárnap este 8 órakor: Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván -fen- 
dégfelléptével. Rendes helyárakkal

Hétfő este 8 órakor: Tokaji aszú. — 
Félhelyárakkal. A bemutató előadás 
parádés szereposztásában.

Ma este kezdődik 
a kisiparosok száméra 
rendezett ismeretbővilő- 

tanfolyam
Dr Cserzy Mihály előadásai 

az iparűzés feltételeiről
Nagyvárad. Saját tud. Mint már hirt 

adtunk róla, az Ipartestület földszinti 
nagytermében ma este kezdődik meg 
az iparosok ismereteinek bővítésére 
szolgáló tanfolyam. A tanfolyam elő. 
adója dr Cserzy Mihály szegedi j<e. 
reskedelmi és iparkamarai titkár kei. 
den este érkezett meg Nagyváradra. A 
ma, szerdán este 7 órakor kezdődő tan­
folyamon előbb az iparűzés általános 
feltételeit ismerteti az előadó, majd át­
tér a természetes jogi személyek ipar­
űzésére, az özvegyek jogaira, a kisko. 
ruak javára történő iparűzésre, a kéz­
művesség ipari jellegére, a képesítés 
megszerzésének általános feltételeire 
és igazolási módjára, valamint, a me> 
tervizsgákra. Holnap, csütörtökön, ai 
ipar jogosítványok kiállítására illeté. 
kés hatóságokról, az ipar gyakorlása, 
ról és a többi fontos iparosvonat.ko- 
zásu szervről, intézkedésről, rendelei. 
ról lesz szó az előadáson.

A tanfolyam iránt egyébként nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Eddig mint­
egy nyolcvanan jelentkeztek, A jelent­
kezők nagyrésze régi iparosvezető. A 
tanfolyamra még ma, szerdán este is 
lehet jele.ntkezni az Ipartestületben.

Lapunk legközelebbi számában a 
sorrakerülő előadaásokat még ismer 
tétjük.

Á mozgóképszínházak műsora
APOLLÓ- A NOTRF, DAMEI T0 

RONYŐR,
BELVÁROSI: FLORIDAI KALAND,
KORONA: MARIA KÉT ÉJSZAKÁJA

Afoékitdetések
Szavanként 10 fillér, állási heresöhnek 

25°/c kedvezmény

Megnyílt a

„Belvárosi zenede**
hegedű . zongora-, ének-, cselló-, elmé­
leti tanszakkal. Nagy Sándor u. 6, 4j4

Lakás
Keresek központban modern kétszo­

bás, fürdőszobás lakást. Cimet kiadó­
ba kerek. 452

Kiadó azonnalra egyszobás, fürdő­
szobás. konyhás lakás. Volt. Vajda-V-'j- 
vod u. 5. szám. 464

Adás~vétet
Jókarban lévő íróasztalt keresünk 

megvételre. Vegyi és Élelmiszeripar: 
Hl Mátyás király u. 62. (Telefon 1231. 
szám.) 467

Heti műsor:
Csütörtök este 8 órakor félhalyarak- 

kal. Az ördög nem alszik. 3 órás ka­
cagás.

Pénteken este 8 órakor: Patkós Ir­
ma a budapesti Fővárosi Operattsjin-

háa primadonnájának és v. Molnár

Friss tengeri moslék
kapható naponként január 
5-től, vasárnapról kezdve a

I FthÜ! P
"£”Ll?E szeszgyárban, B

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában,

Tanítónő (ki gimnáziumi magá.nvi;s- 
gara előkészít) címét a kiadóba kér­
jük, 466

Elcserélném 750.000 leies házamat 
Piski (Simeria) Nagyváradon, Sérvén, 
Arvaház utca 5, 4tiő

M&ésl kém
Trafikba gyakorlott. elárusitóno 

ajánlkozik. Fodorné, Kapucinus u. IS. 
szám. 463

Őskeresztény, mérlegképes főköny­
velő, magyar, német, román nyelvtu­
dással, bank vagy kereskedelmi szak­
mában elhelyezkedne. Címeket a ki­
adóba. 461

Mindenes szakácsnő ajánlkozik, éves 
bizonyítvánnyal. — Érdeklődni lehet 
Hlatky Endre (v. Zöldfa) utca 1. 11 
emelet, ajtó 8. 462

Hó és sárcipőt
gyárilag javítunk

„ELAST ICA“
gumiüzem

Szent János utca 32. szám.

ÁUást fixest
KIFUTÓ fiú azonnal felvétetik: Szí 

László nyomda R, T,, Szilágyi Dezső 
utca 5.

Fiatal bejáróné felvétetik. Csáky ív. 
Körös) utca 43.

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felelesszeikesztő: Felelős kiadó:
Dr Paál Árpád Br Schefíler Ferenc

a Szent Lászlé-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyorada r. t. 
köríorgégépón, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö-utca X szám.


